# 加强和改进浙江经侦工作的若干思考

# 洪巨平

# (浙江省公安厅,浙江 杭州 310009)

【摘 要】在"四个全面"战略布局时代背景下,各级经侦部门要清醒认识面临的形势,增强大局意识、责任意识,紧紧围绕经济建设这个中心,服从服务于发展这个第一要务,进一步加强和改进当前和今后一个时期浙江经侦工作。为此,一要认识新形势,明确新要求;二要再造新流程,提升实战化;三要抢抓新机遇,实现新发展;四要强化新举措,解决老问题。

【关键词】经侦工作; 新形势; 新流程; 新机遇; 新举措; 浙江

【中图分类号】D631 【文献标识码】A 【文章编号】1674-3040(2015)02-0005-03

近年来,浙江经侦战线积极应对经济领域新形势、新要求带来的新挑战、新问题,强力推进灵巧侦防、服务发展、金融维稳等工作,在基础建设、机制建设、队伍建设等方面取得了长足进步,多项业务工作走在全国经侦系统前列,基本实现了政治效果、法律效果、社会效果相统一,为维护浙江经济秩序、保障浙江经济发展、促进浙江社会和谐稳定做出了积极贡献。在"四个全面"战略布局时代背景下,各级经侦部门要清醒认识面临的形势,增强大局意识、责任意识,紧紧围绕经济建设这个中心,服从服务于发展这个第一要务,进一步加强和改进当前和今后一个时期浙江经侦工作,努力开创浙江经侦工作新局面。

# 一、认识新形势,明确新要求

党的十八届三中、四中全会先后做出了全面深化改革、全面推进依法治国的重大战略部署,我国经济发展进入新常态,这些都与经侦工作密切相关。做好当前和今后一个时期浙江经侦工作,必须深刻认识三大背景。

#### (一) 深刻认识经济发展新常态大背景。

经济发展新常态下,我国经济增长速度将从高速增长转为中高速增长,经济转型升级成为必然要求,经济发展动力也从原来的要素驱动、投资驱动转向创新驱动。在新常态下,经济下行调整的压力必然存在,一部分落后的产业、多余的产能将面临淘汰,一些新的经济形态如电子商务、互联网金融等将快速发展,企业资金链、担保链风险可能进一步显现,企业恶意"逃废债"、非法集资、合同诈骗、金融诈骗等经济犯罪可能多发,影子银行、P2P平台、网络传销以及其他新型的经济犯罪形态可能高发。实施创新驱动发展战略,也必将对知识产权保护提出新的更高要求。

#### (二)深刻认识法治中国建设大背景。

党的十八届四中全会审议通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,对加强社会主义法治建设做出了新部署。依法治国的重点在于严格执法和公正司法,这两个重点都与经侦部门密切相关。对此,公安机关一方面要保持和加大

**收稿日期:** 2015-03-18

作者简介: 洪巨平,浙江省公安厅党委副书记、常务副厅长。

对各类犯罪的打击震慑力度,另一方面要适应以庭审制度为核心的诉讼制度改革,全面贯彻证据裁判规则。庭审就是讲证据,要以证据说话。这将对公安机关的执法思维、执法机制、执法方式、执法能力提出新的考验。

#### (三)深刻认识全面深化改革大背景。

目前,经济领域深化改革的一揽子措施正逐步出台,如工商注册制度改革、上海自贸区建设、扩大金融业对内对外开放、推进股票发行注册制改革、鼓励金融创新、加强知识产权运用和保护、推进增值税改革等。这些都与经侦工作密切相关,对法律适用、工作规范以及现行管理制度等都提出了新的要求。十八届三中全会强调,经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好市场与政府的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用;市场机制能有效调节的经济活动,一律取消审批。此外,大众创新、万众创业,国家对经济活动中的创新创业给予更多的鼓励和宽容。这对加强经侦部门刑事执法与行政机关行政执法"两法"衔接,更大程度发挥社会管理的"兜底"职能,提出了新的更高要求。

抓好当前和今后一个时期浙江经侦工作,总体上要紧扣"四个全面"战略布局,以"四项建设"为牵引,以实战为出发点,以实效为落脚点,按照具体化、项目化、系统化的要求来谋划推进。具体化,是指在"四项建设"中体现经侦特色,适应经侦工作发展需要;项目化,是指有抓手,确定一批事关经侦工作长远发展的工作项目,带动经侦工作整体发展;系统化,是指"四项建设"是一个相互作用、相互支撑的整体,必须从系统论的角度来统筹设计、谋划推进"四项建设"。

#### 二、再造新流程,提升实战化

当前,经济领域引发经济犯罪的因素不断增多,由经济问题引发系统性社会稳定的风险不断加大,经济犯罪成为主流犯罪 的趋势正逐步显现出来。在全省警力普遍紧张、经侦部门不可能大量增加警力的情况下,各级经侦部门要顺应互联网时代和信 息化警务的要求,按照实战需求重构、优化警务流程,释放警力、挖掘潜力、提高效率。

# (一) 在警务流程的起始环节,进一步规范接警受理。

接警受理既是执法规范化建设的重要内容,也是实战化建设的关键环节。接警受理是公安机关最主要的线索来源、案件来源和情报来源,也是公安机关开展深度经营、类案打击、规模化打击的起点。有的地方,由于经济犯罪案件受理不规范,导致对整个经济犯罪形势的判断缺少客观依据。各地要把接警数作为今后经侦工作的一个基础性数据,做到应接尽接。对所有接警案件,要全面做好受理前的初核工作,积极获取有效线索和证据。对接警案件的消化问题,要把目光放在内部挖潜上。要把人均工作量作为考量一个单位工作绩效的重要指标,并定期进行通报,有效提高经侦民警工作的积极性。

# (二)在警务流程的中间环节,进一步强化综合研判。

在当前人少案多、经济犯罪打不胜打的情况下,进一步提升实战效能是解决问题的关键。要把有限的警力用在刀刃上,发挥最大效能,强化研判,实现类案打击、集群打击。要通过研判,进一步增强对隐形经济犯罪的侦查能力和水平,强化主动进攻。要通过对犯罪线索、犯罪规律的研判,建立健全类案打击模型,依托信息化、大数据,全面提升打击效率。要按照"打大、打深、打彻底"的要求,主动参与、积极运用公安机关合成作战机制,进一步优化经济犯罪集群作战,充分发挥经侦专业优势和全警合成优势。

### (三)在警务流程的主体环节,进一步加强省市经侦部门实战化。

就经侦队伍而言,省市两级经侦部门的警力占有一定比例。而经济犯罪案件地方保护、跨区域性、产业化等特点,也决定 了省市经侦部门在侦办案件上具有法律优势、资源优势和技术优势。要进一步发挥经侦部门队建制优势,全面加强省市两级经 侦部门实战化建设。省公安厅经侦总队首先要带好头。专业侦查队要进一步提高办案效率,尽可能多办案、办好案;每个业务支队也要牵头办案;要进一步发挥总队在打击互联网侵犯知识产权、虚开增值税专用发票、1040 传销等经济犯罪中的主导作用,由总队集中研判下发案件线索,上下联动打击。各市经侦支队除了自己办案,要更多地牵头主侦一批案件,从机关化向实战化转变。

#### 三、抢抓新机遇, 实现新发展

就公安机关而言,经侦工作面临的新情况、新问题、新挑战、新要求更多;与其他警种相比,经侦部门的基础信息化建设相对滞后,不利于经侦工作的长远发展。当前,云技术、信息共享、系统集成正日益成为公安信息化建设的推进引擎,各级经侦部门要抢抓机遇,主动参与,努力实现经侦基础信息化建设新发展。

#### (一) 要明确经侦基础信息的内涵。

经侦部门对基础信息的需求,相对于其他刑事犯罪案件有特殊性,经济犯罪的高危人群、重点地区、作案方式等,都因案件、时间、地区的变化而有所不同。目前经侦部门的基础信息工作大多延用刑侦、治安等警种的标准,缺乏自己的内容,严重制约经侦基础信息化建设。经侦工作要向派出所延伸,关键是要发挥派出所的基础工作优势,将经侦基础工作全面融入派出所基础工作。经侦部门要指导派出所发现、搜集与经济犯罪相关的人和事,明确派出所需要采集什么经侦基础信息、如何采集、采集的标准是什么等。各级经侦部门要以省公安厅研发"派出所基础信息采集平台"为契机,尽快制定出台经侦基础信息工作的内容、标准,逐步形成经侦特色的基础工作体系。

- (二)要强化刑事执法和行政执法"两法"衔接。大量的经济犯罪是从行政违法转化升级而来的,因此,加强"两法"衔接、强化与行政执法机关的信息共享,对经侦部门尤为重要。目前,省公安厅正提请省政府出台公安机关采集社会化信息的工作意见,省委政法委正加紧推进全省政法网建设。这两项工作对解决政法机关之间、行政执法机关与公安机关之间信息共享问题具有重要作用。经侦部门要抓紧研究如何依托信息资源,发现犯罪、揭露犯罪、证实犯罪、提高效率、服务实战的问题。同时,新《刑事诉讼法》规定,行政机关在行政执法和查办案件过程中收集的物证、书证、视听资料、电子数据等证据材料,在刑事诉讼中可以作为证据使用。各级经侦部门要建立健全证据材料的共享机制,统一执法标准,明确证据规格,实现证据材料的共享共用。
- (三)要深度利用社会信息资源。在进一步加强与阿里巴巴集团合作的基础上,要进一步拓展社会信息的应用范围。除了目前的互联网侵犯知识产权犯罪线索信息外,要积极整合第三方支付、物流等信息,强化对社会信息的综合应用、深度应用,拓展情报交流和服务实战的广度、深度,提升情报导侦能力。要将社会信息资源与专业研判有机结合起来,强化线上与线下、社会信息与公安资源、虚拟数据与现实犯罪、社会力量与专业警力的关联互动,实现对犯罪链条、犯罪团伙的整体打击。比如对互联网售假犯罪,要通过对社会数据资源的整合关联、深度研判,从中发现原料、生产、包装、批发、零售等各个犯罪环节,实现延伸打击、全面打击。

# 四、强化新举措,解决老问题

据统计,2014年,在省公安厅信访办登记的来信、来访中,经侦类有527件(次),占总量的9.95%,居各警种第3位。总体上看,经侦部门执法不规范尤其是受理难、立案难、选择性办案等问题较为突出,已经严重影响经侦队伍的形象,也引起人民群众的强烈反响。各级经侦部门要真抓真改,采取有效措施,切实加以解决。

### (一) 要强化执法监督。

要从"守纪律,讲规矩,听指挥"的高度,切实维护上级公安机关执法权威,对上级公安机关做出的执法监督决定,必须认真执行,绝不允许拖着不办。省公安厅层面要建立提级办案制度,对执法问题整改落实不到位的经济犯罪案件,要上提办案或者指定异地办案,并严肃追究原办案地公安机关的责任。要进一步加大对劣案错案的责任追究,落实执法责任。要建立业务主官主审办案制,强化业务主官对案件质量的审核把关。特别是总队长、支队长、大队长,要作为本单位执法质量的第一责任人,切实担负起执法监督的责任。经侦部门领导特别是基层大队领导,如果不会看案卷、不懂审案,就不是一个称职的领导。

# (二)要推进"阳光执法"。

坚持以公开为常态、不公开为例外,全面落实警务公开制度,实现执法依据公开、执法过程公开。要自觉接受人民法院、 人民检察院以及人民群众的监督,高度重视信访投诉所反映的执法问题,提高核查质量,认真落实整改。以省公安厅启用新的 执法办案系统为契机,将经济犯罪案件信息录入新平台,通过信息化流程实现对案件侦办的监督管理。

### (三)要提高执法能力。

执法规范化建设,关键的因素是人。提高民警执法素质、执法能力是执法规范化建设的重中之重。要从总队、支队、大队领导和业务骨干入手,围绕提升经侦民警执法办案实战能力,更多运用案例式、点评式、互动式等教学方法,全面加强警种专业培训,着力提升民警的职业素养、专业技能和实战本领。

#### (四)要严管厚爱队伍。

一方面要严管,针对当前经侦队伍尤其是执法环节面临的风险,坚持从严治警,持之以恒抓好党风廉政建设,全面履行"一 岗双责"。加强对执法风险环节的监督整改,健全完善工作制度,有效预防化解各类苗头性倾向性问题,坚决防止队伍出问题特 别是出大问题。另一方面要厚爱,针对当前经济发展新常态下经济犯罪领域面临的严峻形势,从服务中心、护航发展的高度, 加强对经侦部门的警务保障。